

# 一切都会好起来

□欧阳华丽

1

阳光透过斑驳的树叶洒在街道上，空气中弥漫着一丝初夏的燥热。李言站在那栋写字楼前，深吸一口气，试图平复内心的紧张。

失业快一个月了，每天都在投简历，面试通知却寥寥无几。今天终于等到一家心仪已久的公司回复，他满心欢喜地赶过去。前台小姐请他稍等，李言便在大厅找了个角落坐下。环顾四周，大厅里还坐着几位年轻人，李言突然意识到，自己可能是这里最长年的应聘者，心里不免忐忑。

没过多久，一位西装男过来把他引到名牌上写着张伟经理的办公桌前，对方示意他坐下。

“李言先生，您的技术背景很扎实啊。”张经理一边说，一边翻看资料，“您在之前的公司负责过一些大型项目，这很不错。”

李言心里微微一松，正准备详细介绍自己的项目经验，张经理突然话锋一转，转头厉声问身边的助手：“怎么回事，他是1976年的？”

助手低头仔细看了一眼，脸红了：“对不起，我看成1996年的了。”

李言愣了一下，但想到压在头顶每个月8000元的房贷、一家五口人的生活开支，决心为自己争取机会：“我今年确实49岁，但我身体很好，精力充沛，对新技术一直保持学习的热情。”

张经理扯着嘴角笑笑，带着一丝不易察觉的尴尬：“您知道，我们公司目前处于快速发展阶段，年轻人学习能力强，适应新环境也更快……”

李言努力保持着镇定：“我理解。但我在行业内有丰富的经验，带过十几人的团队，能够快速上手工作，也能为公司带来稳定的贡献。”

张经理点点头，但语气中带着明显的惋惜：“您的经验确实宝贵，但我

2

肚子突然咕噜咕噜地闹起革命，他才想起还没吃饭。不管如何，总得填饱肚子，他走进一家小餐馆，点了一碗最便宜的清汤拉面。

刚准备吃，妻子的电话来了，可能是孩子放暑假了，又要报什么补习班吧？他想躲开店里的嘈杂，烦躁地走到店门口去接听。等他再进来，发现他的位置上坐了个陌生男人。那个男人正若无其事地吃他的面。他有些愤怒，气冲冲地站到那男人对面。男人有些莫名其妙，望了他一眼，又重新低头吃面。

他一下子血冲脑门，一个月来压抑的委屈、气恼涌上心头，刚丢了饭碗，现在自己难道连一碗面也保不住？他一屁股坐在男子对面，取双筷子伸进碗里夹了一筷子面，大口吃起来。

男人放下筷子，抬眼看着李言，嘴角勾起一抹意味深长的笑：“兄弟，你这架势，像是在捍卫领土主权呢。”那是一种带着玩味的语调，不过他一边说，一边把碗往自己的面前拉了拉。李言毫不示弱，剜了对方一眼，把碗又拉回自

## 光阴

陈秋明 摄



已面前，气狠狠地说：“这碗面的主权是我的！”随后又大口大口吃起来。

男人愣了一会儿，掏出一盒烟，弹出一根，点上，对老板说：“再来两个肉夹馍。”他扫码付款，把馍推给李言：“清汤配肉夹馍，绝配。”

这回轮到李言愣住了，刚烤好的肉夹馍散发着诱人的香味。他紧绷的心松了松，虽不能确定男人此举的意图，但他报复似的抓起一个肉夹馍，猛地张开嘴，毫不犹豫地狠狠咬下，肆意咀嚼起来。

这时，正收拾饭桌的女老板大声嚷嚷起来：“这是谁落下的袋子？”

李言闻声抬头看，竟是自己装简历的文件夹，旁边还摆着一碗没动的拉面。他怔住了，这么说是自己坐错了位置，误会了男人？他脸上一阵燥热。

那男人的电话突然响了。接通电话，男人脸色大变，他一边接电话一边起身出门。李言追了出去，听到他在电话里说：“医院又要交钱吗？我找朋友先凑上。别哭，我今天面试了两个公司，找到工作一切都会好起来……”

看着男人走远，李言心中五味杂陈。这段时间遭受的挫折让他开始心怀怨恨，这个男人似乎跟他一样面临着失业的困境，但人家……李言耳边又想起男人的声音“找到工作一切都会好起来”。他默默地吃完面，心里盘算着一会直接去接妻子下班，想想，自己有多久没去接过妻子下班了，刚好趁现在有时间……然后他想陪妻子一起去买菜，趁妻子心情好，跟她坦白失业的事吧。他相信妻子会跟他一起共渡难关的。

青石板路被烈日晒得发烫，骆俊身着青布长衫，手中握着一卷书正匆匆赶往书院。行至一处戏院，忽听院内传来打骂声与哭喊声，声声刺耳，他不由心生好奇，驻足片刻，忍不住踏入戏院。

院内光线昏暗，霉味混杂着脂粉气扑面而来，夏丹生沙哑的嗓音里带着哭腔：“班主，真不是我不愿上台，是昨夜饮了化龙巷的符水，坏了嗓子。”

班主冷冷道：“少扯这些有的没的，今晚这出《牡丹亭》唱不下来，老子把你舌头给剁了！”言罢，甩袖离开。

众人都缩头躲在一边。骆俊发现，角落里有名小生在偷偷张望，眼中闪过幸灾乐祸。骆俊想了想，走上前去，对满眼全是绝望的夏丹生说：“你若信得过我，我替你上台。”

夏丹生瞪大了眼：“你？一个书生，会唱戏？”可眼下他只能死马当活马医，便咬咬牙，将骆俊带到了戏班后台，帮他换了一身柳梦梅的戏服，仍不免有些怀疑地问：“《牡丹亭》，你会唱吗？”

骆俊只道：“你且帮我上妆吧。”

抹好胭脂、勾好眉，骆俊穿着月牙白的戏服转过身，清瘦书生的脊背绷得笔直，两道墨眉如剑，丹凤眼微微上挑，竟比戏班那些唱了十年的角儿还多了三分英气。夏丹生不禁看呆了。

外面锣鼓声骤响，骆俊踩着碎步登台了。

一开口，那声音清亮婉转，如珠落玉盘，台下满座的看客举着瓜子愣在当场。仔细一瞧，扮相分明不是夏丹生，可那句“梅边柳畔觅芳踪，幽魂一缕入梦中”一出，清亮婉转的嗓音穿透迷雾，比雨打芭蕉还动听。举手投足间，甩起水袖时，腕间银镯轻响，就像真是柳梦梅踏月而来，一招一式，韵味十足。很快，台下爆发出雷鸣般的掌声。

夏丹生悬着的心终于放下来，只是想起自己嘶哑的嗓子，不由痛苦地闭上了眼：“我这嗓子，以后怕是不能再登台了。”

此时，骆俊从台上下来，脱掉戏服，又看了一眼戏班内的年轻小生，若有所思。正巧班主从外头进来，听说观众反应甚好，以为是夏丹生在唱，还想夸他几句。不想，骆俊转过身来，道：“班主，是我。夏丹生的嗓子是真的上不了台。”

班主一愣，随即热情地邀请骆俊留在戏班。骆俊却摆了摆手，指着自己刚放在一旁的一小箱书籍，说：“于我而言，读书才是正途。不过……”他看了看夏丹生，又斜眼看向角落里的一个偷窥的小生。班主是一个聰明人，他顿时明白，夏丹生嗓子坏得有蹊跷。

细查下来，原来是戏班里新收的徒弟对夏丹生心生嫉妒，故意在化龙巷的符水下了药，意欲毒哑夏丹生，企图自己上位。这可把班主气得七窍生烟，夏丹生可是他培养了十年的小生。他赶走那小生，还是想留下骆俊，但骆俊执意拒绝，只说：“粤剧虽不是我的专业，但亦可等这阿生的嗓子好了，我再行离开。”

夏丹生与班主皆满心感激。就这样，骆俊替唱了几天，凭出色的唱功和俊朗的扮相，在佛山名声大噪，人称“小生俊”，但凡他登台，戏院必定座无虚席。

骆俊与夏丹生也因此成了至交。夏丹生去看医生，所幸他未喝太多符水，嗓子经过一段时间的好好养护，终是好了起来。

骆俊虽在戏台帮忙，并未荒废学业，白天唱戏，夜晚读书，不久后考取了功名。

多年后，骆俊改名骆秉章，成了封疆大吏。但提起骆大人，家乡人仍津津乐道的是当年那个“小生俊”以及他散戏后仍在灯下苦读的身影。

# 探寻21城体育性格

清远篇

策划：林如敏 朱帆  
统筹：周方平 赖书香  
文/羊城晚报记者 刘毅

“天开清峡，地转凝碧湾”，大文豪苏轼用“天开”与“地转”描绘了清远山水的鬼斧神工，独特的地理位置和青山秀水，也给清远这座岭南文化与中原文化相聚交汇的城市，带来了“漂流之城”的美誉。

清远承办了十五运会竞技组摔跤项目（自由式、古典式），以及中国式摔跤和健身气功两个群众性项目。清远2022年成功举办了第十六届广东省运动会，积累了丰富办赛经验，为迎接十五运会做了细致准备。随着十五运会的到来，越来越多的人认识了清远这座城市，认识清远激情与自在并存的城市体育性格。

近年来，清远抓住举办大型综合性运动会的契机，以加强公共体育场地建设为抓手，不断完善全民健身公共服务



清远漂流 清远市文化广电旅游体育局供图

展，赛事级别、场次、参与人数、效果均居全省前列，目前正积极申请创建高品质户外运动目的地。

来自香港的运动员陈耀辉参加了十五运会群众比赛中国式摔跤65公斤级比赛，小时候曾在清远生活的他自认是“半个清远人”，他表示这次回到清远发现

城市变化很大，感叹清远发展迅速，“很想赛后好好品尝清远鸡、碌鹅等美食”。

随着全运会氛围的不断升温，以生态、旅游资源闻名的清远，借力全运会东风，以越来越“出圈”的体育赛事，赋能文旅消费，为打造大湾区旅游独家目的地注入新动能。

多次参赛有哪些不同感受？

赵国财：从2010年开始，我已经参加了很多届漂流大赛。我曾经获得过广东省漂流大赛10连冠、国际漂流公开赛男子组第二名的成绩。清远举办这么多届漂流文化季活动之后，我发现有越来越多爱好者这项运动，参加漂流运动的人数近几年呈现激增势头，这项运动越来越有魅力。

羊城晚报：清远是十五运会举办城市之一，您对于这届体育盛会有什么期待？您对清远未来的体育发展有什么期待？

赵国财：希望十五运会能为清远带

来精彩的体育竞技，让更多市民感受体育运动的魅力，推动全民健身热潮。清远这些年除了举办漂流文化旅游季活动，还举办了龙舟比赛、马拉松比赛、篮球比赛、电子竞技比赛，希望清远未来有更多专业运动场地和全民健身设施，举办更多特色赛事活动。

羊城晚报：您参加漂流运动这么多年，对漂流运动未来的发展有哪些期待？

赵国财：随着漂流运动的规范化和进一步推广普及，我希望这项运动将来有机会进入全运会，我也愿意为这项运动的推广和普及出一份力。

# 盼望漂流运动进入全运会

达人专访

广东省漂流大赛十连冠、  
漂流运动达人赵国财：

羊城晚报记者 刘毅

赵国财曾经在广东省漂流大赛获得10连冠，他的微信昵称叫“漂流之王”。赵国财目前在清远古龙峡景区担任漂流安全员。赵国财在接受采访时描述了漂流运动带来的激情和乐趣，以及自己参加这项运动的感悟。

羊城晚报：为什么喜欢漂流运动，您觉得这项运动的精髓是什么？

赵国财：漂流是一项融合自然挑战与团队协作的运动，其精髓在于参与者要在激流中快速判断形势、精准控制平衡，既考验个人反应能力，也需要与队友高度配合。玩漂流的过程刺激、惊险、开心，给人一种非常好的体验感，感

到身心愉悦。

羊城晚报：喜欢在清远什么地方开展漂流运动？

赵国财：我从小就喜欢玩水，在很多地方参与过漂流比赛，例如清远的玄真漂流、黄腾峡，我觉得古龙峡国际漂流赛场的体验感更强。这里拥有世界最长、落差最大的漂流赛道，是国家体育总局指定的漂流赛道。在古龙峡参加漂流，整个过程节奏强、落差大，沿途经过原始丛林峡谷、周边绿树环绕，赛道设计兼具竞技性与观赏性。

羊城晚报：“中国漂流之乡”清远已连续21年举办漂流文化季活动，您

2025年7月30日 / 星期三  
责编 刘名冉 / 美编 潘刚 / 校对 林霄

## 权威访谈

清远市文化广电旅游体育局群众体育科科长易海清：  
**漂流之城奏响体育新乐章**

羊城晚报记者 刘毅

清远漂流始于20世纪90年代末，已经形成规模化、品牌化的产业体系，拥有古龙峡、黄腾峡、玄真漂流等十多个知名景区，其中多个景区被评为国家4A级旅游景区。

清远市文化广电旅游体育局群众体育科科长易海清，曾是从事体育专业教学和科研的专家学者，后来从事体育事业管理，见证了漂流之城清远的发展。在接受羊城晚报记者采访时，易海清对清远的体育规划娓娓道来。

羊城晚报：清远被誉为“中国漂流之乡”，已经连续21年举办漂流文化季活动，这对城市名片的打造带来哪些积极影响？

易海清：漂流是清远旅游的响亮名片，每年夏季和秋季是清远漂流旅游的旺季。为持续擦亮清远漂流品牌，激发旅游消费，清远连续21年在每年5月份启动漂流文化旅游季，时间持续到9月底。通过举办漂流推介会、漂流大赛、千对恋人/百对新人清远甜蜜之旅等活动，提高清远漂流旅游品牌知名度。

羊城晚报：漂流运动在清远的整体发展状况如何，清远地形地貌为何适合开展漂流运动，这项运动对带动全民健身和文化旅游有哪些促进作用？

易海清：清远每年吸引数百万游客，尤其在5月到10月的旺季，部分景区日接待量超万人次。在赛事与品牌影响力方面，清远多次举办漂流国际挑战赛等大型漂流赛事，通过体育竞技提升城市知名度，进一步推动清远漂流产业的繁荣发展，擦亮清远“漂流之乡”的金字招牌。

清远地处北江中上游，属岭南丘陵地貌，水文与峡谷资源丰富，适合打造刺激性与观赏性兼具的漂流线

路。漂流适合不同年龄层，兼具娱乐性与轻度体能消耗的低门槛参与性运动（划桨、平衡控制），带动周边徒步、溯溪、攀岩等山地运动发展。同时，漂流运动直接创造导游、安全员、民宿经营等就业机会，并带动如清远鸡、连州菜心、丝苗米等关联产业的销售和推广。

羊城晚报：清远如何借力十五运会，激发全民健身新动能？在完善公共体育场地设施和推动体育公园建设方面，取得哪些成果和进展？

易海清：清远近年来抓住举办大型综合性运动会的契机，将加强公共体育场地建设作为抓手，进一步完善全民健身公共服务体系。2022年，为承办好第十六届省运会，清远市以高标准新建了17个和改造提升13个共计30个场馆。省运会后，各县（市、区）公共体育场馆基本都具备举办大型体育赛事需求。清远通过举办“我要上全运”“喜迎十五运”等主题活动，让全民全运、全运惠民理念进一步深入人心。

羊城晚报：清远还举办过哪些品牌赛事，如何以十五运会为契机拓展城市体育性格塑造？

易海清：清远山水资源优异，历来重视发展户外运动发展。特别在漂流运动方面，清远被国家体育总局评为“全国体育旅游示范基地”，拥有国家体育总局指定漂流赛道。从2005年开始，清远多次举办“国际漂流公开赛”，今年吸引来自俄罗斯、巴西、乌克兰等5个国家共80支队伍的专业组运动员和漂流爱好者来访。

清远目前正在积极申请创建高质量户外运动目的地，提出了以“激情山水，自在清远”为愿景，打造岭南山水户外运动热力带、国际青年户外运动目的地的发展方向。